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ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Стрімкий плин сьогодення, поступове входження України в європейський 

простір зумовлює ряд змін в усіх сферах життєдіяльності людини та вимагає 

докорінно нових підходів до формування покоління нової генерації. Не 

залишається осторонь й освітня галузь. Так, зміна у системі освіти, яку зумовила 

поява та реалізація Концепції «Нова українська школа» вже протягом п’яти років 

формує випускника нової моделі: інноватор, патріот, особистість.  

Реформування освіти передбачає чималу кількість нововведень та змін у 

звичній (протягом багатьох років) системі та навчально-виховному процесі, 

який, зокрема змінився на освітній, оскільки навчання та виховання у процесі їх 

реалізації інтегруються в єдиний та цілісний освітній процес. Окрім того, 

особливої уваги надається формуванню у дітей ключових компетентностей, 

співпраці закладу освіти, батьків та дітей, які втілюються у «педагогіці 

партнерства»; створення сучасного освітнього середовища, забезпечення 

сприятливого психологічного мікроклімату в школі тощо. Означені зміни 

потребують фахівця нової формації, здатного не лише навчати, а й сформувати 

компетентності, не лише створити команду, а й сформувати довірливі, дружні, 

толерантні стосунки в учнівському колективі. Все це потребує від учителя не 

лише освітньої кваліфікації, але й емоційної стійкості, виваженості, здатності 

взаємодіяти з дітьми та колегами на емпатійному рівні, уміння керувати власним 

емоційним станом, створювати комфортне емоційне середовище.  

Означені зміни представлені у ряді нормативно-правових актів, а саме: 

Законах України «Про освіту» (2017), «Про повну загальну середню освіту» 

(2020), «Про вищу освіту» (2014), Концепціях «Нова українська школа» (2016), 

розвитку педагогічної освіти (2018), Державному стандарті початкової загальної 

освіти (2018), Базовому компоненті дошкільної освіти (2021), Конвенції про 

права дитини (1989), Указах Президента України «Про цілі сталого розвитку 

України на період до 2030 року» (2019), «Про вдосконалення вищої освіти в 

Україні» (2020), Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки 

(2020), Розпорядженні Кабінету Міністрів України № 988 «Про схвалення 

Концепції реалізації державної політики  у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року» (2016) тощо. 

Так, Законом України «Про освіту» у статті 58, п.2 чітко зазначено вимоги 

до педагогічних працівників: «На посади педагогічних працівників приймаються 

особи, фізичний і психічний стан яких дозволяє здійснювати педагогічну 

діяльність та які мають освітню та/або професійну кваліфікацію, що відповідає 
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встановленим законодавством, зокрема професійним стандартом (за наявності), 

кваліфікаційним вимогам до відповідних посад педагогічних працівників» [4]. 

Варто закцентувати увагу на тому, що законодавство вимагає від педагогічного 

працівника не лише фахової підготовки та фізично допустимого стану, але й 

емоційної стійкості, яка у реаліях сьогодення педагогу дається дуже важко. 

Йдеться про останні три роки, події яких визначають специфіку педагогічного 

процесу (пандемія COVID-19, масочний режим, повномасштабне вторгнення 

росії на територію нашої незалежної та суверенної Держави). 

Особливої уваги потребують і діти, з якими належить працювати 

сьогоднішнім педагогам, і які належать до поколінь «Зет» та «Альфа». Це діти, 

які ростуть у період глобальної та цілковитої діджиталізації, що визначає їх 

спосіб життя та погляди на оточуючий світ і, відповідно, взаємодію з ним. 

Сучасне покоління «Зет» потребує цікавого освітнього процесу, чіткого 

структурування, конкретизації та неперенасичення навчальним матеріалом, 

візуалізації опрацьованого, усного спілкування, позитивного забарвлення 

освітнього процесу та обов’язкового дотримання у ньому правил тайм-

менеджменту.   

Зростаюче покоління «Альфа», на відміну від представників попереднього 

покоління, не зважатимуть на різноманітні дедлайни. Вони існуватимуть поза 

часом і вважатимуть себе частиною Всесвіту, а, отже, їхні справи матимуть (для 

них) набагато глобальніший сенс, аніж освітній процес, сповнений деталями та 

дрібницями. Саме тому, вони ігноруватимуть зворотній зв’язок у навчанні, 

особливо в дистанційному. Тут, як ніколи, педагогам доведеться здійснювати 

диференційований та особистісно зорієнтований підхід у роботі з 

представниками покоління «Альфа». 

Проте, в умовах цинічного нападу країни-агресора, формується нове 

покоління «дітей війни». Станом на 15 квітня 2023 року від рук агресора 

загинуло 469 дітей, тисячі дітей осиротіли, десятки тисяч дітей примусово 

вивезено з окупованих територій нашої країни, чимала кількість дітей, спільно з 

родинами змушені були залишити свою рідну домівку й евакуюватися у більш 

безпечні регіони нашої країни. 

Попри все педагоги повинні тримати оборону в тилу та забезпечувати 

надійне майбутнє нашої держави. Про непростий перебіг освітнього процесу та 

навантаження на дітей зазначає і міністр освіти Оксен Лісовий: «Два роки ковіду 

та рік повномасштабного вторгнення. Навантаження на дитину дуже високе: і 

психологічне, і розумове. Це і про велику кількість предметів, і про навчання 

онлайн, і про додаткові заняття, щоб надолужити втрачене…» [3].  

Звичайно, в зазначених вище умовах вчителю працювати дуже важко, 

оскільки, не зважаючи на екстремальні умови праці, він теж піддається 

моральному впливу сьогодення.  

Отже, ретельного вивчення потребує психоемоційна складова підготовки 

майбутнього педагога, зокрема вчителя початкової освіти. Оскільки, саме 

вчителі початкової школи співпрацюють із найменшими дітьми шкільного віку 

та мають забезпечити не лише інтелектуальне, розвивальне та фізично безпечне 
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середовище, а й створити сприятливий психологічний мікроклімат в умовах 

воєнного стану і пандемії. Проте, тривожне сьогодення забезпечує освітній 

процес переважно у бомбосховищах та під звуки сирен. 

Оскільки педагогічний працівник виступає високо моральною, 

інтелектуально, освіченою, духовною, культурною постаттю тому, враховуючи 

вищезазначене, актуальною постає проблема розвитку емоційної культури у 

педагогів.   

Так, у професійних стандартах «Вчитель початкових класів закладу 

загальної середньої освіти» та «Вчитель початкової освіти» виокремлено 

емоційно-етичну компетентність вчителя, яка полягає у здатності усвідомлювати 

власні почуття та емоції та управляти ними.  

Підготовка фахівців у закладах вищої педагогічної освіти потребує 

формування та розвитку особистісних якостей майбутнього педагога. Сьогодні 

професія вчителя потребує максимальної толерантності та виваженості, 

зосередженості в екстремальних ситуаціях. Проте, замало уваги надається 

емоційній складовій, яка так потрібна у наш час. Відсутні дослідження, що 

розкривають емоційну культуру у процесі підготовки майбутніх вчителів у 

педагогічному закладі вищої освіти, її підґрунтя, особливості тощо. 

Розвиток емоційної культури надасть змогу майбутнім педагогам не лише 

розуміти свій внутрішній стан та його зовнішні прояви, але й забезпечить 

ефективну співпрацю та комунікацію з оточуючими.  
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